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Судова реформа
в Україні:

перші кроки Верховного Суду

Належний  рівень захисту 
прав, свобод та законних інте-
ресів людини та громадянина 
має стати основним завданням 

в процесі розбудови правової 
держави і в Україні. Для побудо-
ви правової держави необхідно 
перш за все удосконалити зако-
нодавство в галузі прав і свобод 
людини, забезпечити нормальне 
функціонування правової си-
стеми держави шляхом безпе-
речного дотримання принципу 
верховенства права всіма фізич-
ними та юридичними особами. 
Адже визнання й дотримання 
прав i свобод людини, їх належ-
не забезпечення й надійний за-
хист є проявом демократичності 
держави.

На жаль , у своїх рішеннях 
Євро пейський суд з прав людини 
неодноразово вказував на не-
досконалість національної судо-
вої системи та судового захисту 
в Україні. Саме тому одним з най-
важливіших результатів судо-
вої реформи  в Україні має бути 
становлення відкритої, прозорої 
для суспільства судової системи, 
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що властива саме правовій дер-
жаві з її розвинутими громадян-
ськими інститутами захисту прав 
людини. 

За  ост анн і  дес я тир і ч ч я 
в Україні були прийняті численні 
нормативні акти, які мали забез-
печити здійснення правосуддя 
відповідно до європейських стан-
дартів, що передбачало запро-
вадження ефективних механізмів 
реалізації норм матеріального 
та процесуального законодав-
ства, деідеологізації  судочинства 
і наповнення його гуманістичним 
змістом. Однак, процес реформу-
вання судової системи виявився 
значно більш складним та виснаж-
ливим, ніж очікувалось. Тож, су-
часна судова реформа в Україні 
є складним та багатоаспектним 
правовим явищем, яке покликане 
наблизити вітчизняне правосуддя 
до демократичних стандартів. 

При цьому слід враховува-
ти, що формування та ефективне 
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функціонування незалежної су-
дової гілки влади можливе лише 
в державі, в якій було виявле-
но політичну волю щодо цього, 
де політичні сили відмовились 
від впливу на суд та поступились 
власними інтересами на користь 
інтересів суспільних та держав-
них. Враховуючи це, варто наголо-
сити на тому, що одним з яскравих 
проявів демократичного спряму-
вання сучасного етапу судової 
реформи стало створення ново-
го Верховного Суду – найвищого 
суду у системі судоустрою України, 
який 15 грудня 2017 року розпо-
чав свою діяльність.

Серед першочергових кроків 
нового Верховного Суду на шляху 
до справедливого та якісного 
здійснення правосуддя можна 
виділити гостру необхідність ро-
зроблення й затвердження нової 
структури судового рішення – по-

станови Верховного Суду. Оче-
видно, що судове рішення має 
відповідати визначеним зако-
ном вимогам. Водночас рішен-
ня будь-якого суду, і Верховного 
Суду, зокрема, має бути зрозумі-
лим та доступним для сприйнят-
тя всіма зацікавленими особами. 
Саме тому ключовими вимогами 
до судового рішення мають стати 
логічно та законодавчо обумов-
лена структура рішення, а також 
доступна для розуміння, не пере-
обтяжена юридичними термінами 
й нормативним цитуванням мова 
судового рішення. Серед структур-
них елементів рішення планується 
виділяти деякі нові елементи, такі, 
як історія справи (у цій частині ві-
дображатимуться короткий зміст 
позовних вимог із зазначенням 
мотивів позову та обставин, якими 
позивач обґрунтовував свої ви-
моги; суть зустрічного позову 

(за його наявності) та обставин, 
якими обґрунтовував вимоги зу-
стрічного позову; стислий зміст 
рішень суду першої та апеляцій-
ної інстанцій; а також вимоги ка-
саційної скарги); аргументи учас-
ників справи (вказуватимуться 
доводи особи, яка подала скаргу 
та їх аргументація, позиція інших 
учасників справи); джерела права 
й акти їх застосування (поло-
ження  нормативно-правових 
актів залежно від їх юридичної 
сили, а також судова практика, 
які, на думку суду, підлягають за-
стосуванню у конкретній справі); 
правова позиція Верховного Суду 
(у цій частині будуть вирішуватись 
питання щодо меж розгляду спра-
ви судом та щодо суті касаційної 
скарги; надаватимуться висновки 
за результатами розгляду касацій-
ної скарги та висновки про пра-
вильне застосування норм права).
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Однак, необхідно відмітити, 
що процес розробки нової струк-
тури судового рішення ще триває.

Одним з основних повнова-
жень Верховного Суду є забезпе-
чення єдності судової практики, 
в тому числі шляхом узагальнен-
ня та систематизації національ-
ної судової практики і практики 
 Європейського суду з прав люди-
ни, а також формування власних 
правових позицій щодо питань 
застосування та тлумачення норм 
матеріального та процесуально-
го права. З метою забезпечення 
єдності судової практики та забез-
печення якісного здійснення пра-
восуддя Верховний Суд планує 
проводити різноманітні заходи, 
такі, як наради, семінари, відео-
конференції з суддями першої 
та апеляційної інстанцій, стосовно 
актуальних питань нового проце-
суального законодавства України 
та практики його застосування. 
Задля узагальнення і системати-
зації національної судової прак-
тики та практики Європейського 
суду з прав людини розпочато 
співробітництво з розробниками 
пошукових програм з метою по-
кращення та полегшення доступу 
як до рішень національних судів, 
так і до судової практики Євро-
пейського суду.

Не менш важливим напрямом 
формування нового іміджу Вер-
ховного Суду має стати створен-
ня нової комунікаційної стратегії, 
яка базуватиметься на принци-
пах зрозумілості інформації, лег-
кості її сприйняття; прозорості 
та публічності, що передбачати-
ме широке й повне висвітлення 
діяльності суду, роз’яснення цілей, 
змісту та специфіки роботи; від-
критості, а саме створення умов 
для безперешкодного доступу 
громадськості до інформації та до 
суду; партнерства, під яким вба-
чається співпраця та налагоджен-
ня зв’язків з громадськістю, орга-
нами державної влади і органами 
місцевого самоврядування, гро-

мадськими організаціями тощо; 
достатності та оперативності ін-
формації, що дозволить надан-
ня належного обсягу інформації, 
який є необхідним для своєчасної 
обізнаності стосовно діяльності 
Верховного Суду; відповідаль-
ності Верховного Суду за зміст, 
якість та своєчасність відображен-
ня конкретної інформації.

Цей сайт має містити інфор-
мацію стосовно порядку звернен-
ня до Верховного Суду, розгляду 
справ, діяльності Суду, узагаль-
нення судової практики та аналіз 
судової статистики, а також іншу 
корисну інформацію. З сайту Вер-
ховного Суду буде наданий пря-
мий доступ до системи «Елект-
ронний суд». Окрім того, на сайті 
передбачається проведення он-
лайн трансляцій усіх відкритих 
судових засідань Верховного 
Суду. Також планується створен-
ня електронної бази правових 
позицій Верховного Суду зі зруч-
ною системою доступу та пошуку. 
Таким чином, основне призначен-
ня даного сайту – стати зручним 
та корисним для різноманітних 
категорій користувачів, а також 
забезпечити  повноцінну ко-
мунікацію зі сторонами.

Варто також відзначити і важ-
ливість наукової та методологіч-
ної підтримки як судової рефор-
ми, так і функціонування нового 
Верховного Суду. На наш погляд, 
концептуальною основою для оп-
тимізації реалізації судової влади 

в Україні здатна стати окрема 
галузь правової науки – судо-
ве право, яке покликане, в тому 
числі, розкрити найважливіші 
принципи взаємовідносин су-
дової влади з іншими органами 
публічної влади та інститутами 
громадянського суспільства. Док-
трина судового права може бути 
використана як універсальна ос-
нова для вдосконалення єдино-
го уніфікованого теоретичного 
розуміння місця й ролі судової 
влади в механізмі забезпечення 
права людини на правосуддя. 

Вітчизняна судова система по-
требує розроблення власної кон-
цепції взаємодії особи, судової 
влади та держави, механізмів за-
хисту прав громадян. Безсумнівно, 
що організаційно судова влада 
реалізується через  систему судів, 
яка функціонує на засадах єдності 
мети діяльності,  завдань і прин-
ципів. Водночас неможливо го-
ворити про ефективний механізм 
функціонування судової влади, 
визначаючи єдиним суб’єктом 
її реалізації судову систему країни. 
Концепція судового права перед-
бачає гармонійне поєднання тео-
ретичних, наукових та практичних 
підходів до створення демокра-
тичної і ефективно діючої судової 
гілки влади через комплексну спів-
працю інституційних потенціалів 
судової системи, системи органів 
державного обвинувачення й не-
залежного інституту адвокатури.

Підводячи підсумок , варто 
зазначити, що на новий Верховний 
Суд покладаються великі сподіван-
ня щодо прозорості та відкритості 
здійснення правосуддя, впровад-
ження новацій і нових стандартів 
суддівської поведінки. Саме тому 
Верховний Суд, як найвищий суд 
у системі судоустрою України, 
прагне виправдати ці очікування, 
повернути довіру суспільства до 
судової системи та зміцнити авто-
ритет правосуддя, а отже, попереду 
ще чимало випробувань, кропіткої 
праці і великої самовіддачі.   

Результатом впровадження 
цих принципів в життя 
вже є новостворений 
сайт Верховного Суду, 

який поступово
 інформаційно наповнюється: 
https://supreme.court.gov.ua. 


